

# 台山文旅人气十足活力满满

## 春节假期接待游客138.23万人次，旅游综合收入8.7亿元

金龙起舞迎新春，台山文旅市场产品丰富多样，节日活动精彩纷呈，市民、游客度过了一个热闹非凡的春节假期。据初步统计，假期(2月10-17日)台山全市累计接待游客138.23万人次，同比增长183.08%，实现旅游综合收入8.7亿元，同比增长182.28%，文旅市场人气十足、活力满满、平安有序。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台文旅

### 全域旅游火热

#### 酒店民宿 入住率超八成

春节假期，记者走访了台山多个镇(街)和景区，深入感受全域旅游热度。台山各大景区推出丰富多彩的民俗活动，如烟花汇演、非遗展演、醒狮献瑞、财神游园等，让市民、游客在欣赏美景的同时，感受浓厚的节日氛围。

滨海和温泉组合是台山吸引外地游客的一大亮点。春节假期，台山滨海游并没有因为淡季而冷淡，反而迎来了大批游客。省外“候鸟团”游客人数激增，占比超过20%，他们来自上海、重庆、四川、陕西、西藏等地，选择在台山度过一个温暖的春节。温泉景区同样生意火爆，客房一房难求，游客在这里尽情放松身心。

乡村特色游和特色美食深受游客欢迎。市民、游客走进乡村，感受田园风光，品尝生蚝、黄鳝饭等台山特色美食。这些美食承载了台山地方文化和历史记忆，“广东发布”等媒体对台山特色美食进行了关注报道。

住宿方面，台山的酒店民宿春节假期总体入住率超过八成，侨居文宿、玄潭原舍民宿等精品民宿受到追捧，假期入住率接近九成。这些民宿不仅为游客提供了舒适的住宿环境，更让游客深入体验台山文化和风情。“台山的自然风光太美了！这里的海滨景色和温泉让人心旷神怡，台山的民俗活动也非常有特色，我们感受到了台山深厚的文化底蕴。”来自澳门的游客黄伟良点赞台山的文旅资源。

值得一提的是，台山“天然摄影棚”在春节假期再次成为焦点。假期还未过半，就有新的影视剧选择在台山开拍，400多名演职人员入驻，为台山文旅市场又添了一把火。台城街道桂水村、水步镇草坪里、四九镇芦荃庄等热门景点游客络绎不绝，人们在这里寻找历史痕迹，感受文化魅力。



春节假期，台山多个镇、村举办九人排球赛。



在斗山镇举行的新春飘色巡游主题活动，让市民、游客近距离感受国家级非遗项目的灵动魅力。

### 文体活动丰富 非遗添彩年味浓

飘色巡游主题活动，更让市民、游客近距离感受国家级非遗项目的灵动魅力。

与此同时，台山市博物馆、市图书馆、市非遗馆等文化场所举办了系列展览和活动，吸引了大批市民、游客前来参观。这些展览和活动丰富了市民、游客的假期生活，更让市民、游客深入了解了台山历史和文化。

体育赛事则是台山春节假期的又一亮点。台山作为排球之乡，假期举办了九人排球赛，几乎所有镇(街)都派出队伍参加，村级排球赛同样进行得如火如荼，篮球、足球、乒乓球、拔河、象棋等其他赛事活动增添了浓厚的节日气息。

据统计，台山镇、村两级共举办九人排球赛近300场，参与比赛的运动员达2000人次，吸引市民、游客近30万人次观看。这些赛事展示了台山的体育风采，更让市民、游客感受到了台山的热情和活力。

商超和步行街等消费场所春节假期一片欣欣向荣。其中，台山2024新春“侨VA”暨非遗文化嘉年华活动在新宁广场举办，活动汇聚了“台山优品”、非遗手信、名优农产品、文创产品等丰富多彩的商品，为市民、游客提供“一站式”吃喝玩乐体验，吸引不少市民、游客前来购物、品尝美食、欣赏表演。

文明旅游也是台山春节假期的一大亮点。在景区景点、文化场馆、展演现场等场所，志愿者放弃节假日休息时间，坚守在基层一线，开展文明旅游志愿服务活动，他们为市民、游客提供文明引导、维持秩序、疏导交通等服务，用实际行动参与文明城市建设，为游客提供安全、舒适、祥和、文明的旅游环境，他们的付出和努力得到了市民、游客的认可。

文明旅游也是台山春节假期的一大亮点。在景区景点、文化场馆、展演现场等场所，志愿者放弃节假日休息时间，坚守在基层一线，开展文明旅游志愿服务活动，他们为市民、游客提供文明引导、维持秩序、疏导交通等服务，用实际行动参与文明城市建设，为游客提供安全、舒适、祥和、文明的旅游环境，他们的付出和努力得到了市民、游客的认可。

文明旅游也是台山春节假期的一大亮点。在景区景点、文化场馆、展演现场等场所，志愿者放弃节假日休息时间，坚守在基层一线，开展文明旅游志愿服务活动，他们为市民、游客提供文明引导、维持秩序、疏导交通等服务，用实际行动参与文明城市建设，为游客提供安全、舒适、祥和、文明的旅游环境，他们的付出和努力得到了市民、游客的认可。

### 服务体验升级 文明旅游赢得认可

春节假期文旅市场繁荣的同时，台山市高度重视安全生产工作。台山市文广旅体局严格执行领导带班和24小时值班制度，对全市所有景区、旅行社、星级酒店等开展专项检查，确保市民、游客的生命财产安全。春节假期，台山没有发生旅游安全事故，重大旅游投诉事件情况报告，文旅市场安全有序。

除了对自然风光和特色美食的赞

美，不少市民、游客点赞台山的旅游服务。“台山的旅游服务非常周到细致，无论是景区的导游服务还是酒店的住宿服务，都让我们感受到了家的温暖和舒适。台山的志愿者也非常热情，为我们提供了很多帮助和便利。”来自新会的游客严先生说道。来自四川的游客马凡对台山旅游赞不绝口：“我们一家人非常喜欢台山的特色美食和乡村风光，生蚝和黄鳝饭特别美味！”

## 台山将在城乡举办多场线下招聘活动 力促企业和求职者实现供需精准对接



求职者向企业工作人员咨询招聘事宜。

开局决定走向，起跑关乎全程。在这个春意盎然的季节，作为每年就业服务的“开年大戏”，“南粤春暖”稳就业促发展就业服务活动在台山如火如荼地进行。据悉，2月19日至3月2日，台山市将在台城街道、水步镇、大江镇、斗山镇、冲葵镇、四九镇等地连续举办多场线下招聘活动，帮助企业引才聚才，解决求职者的就业问题，为全年经济社会高质量发展注入强劲动力。

文/图 江门日报记者 陈方欢

### 广揽才 忙生产

对于企业而言，节后正是紧抓市场机遇，开足马力忙生产的大好时机。对于求职者来说，则是投递简历、参加面试，实现自己职业梦想的时候。

“按照往年惯例，春节假期过后就会迎来用工高峰。今年也不例外，企业陆续复工复产，台山全市劳动力需求量持续走高。”台山市人社局副局长肖雄英介绍，随着经济转暖，市场趋于活跃，台山企业订单增多，返岗复工步伐加快。

2月19日上午，台山首场“南粤春暖”稳就业促发展就业服务活动在台城北邮政营业所举行。活动现场，手持简历的求职者穿梭在各大企业的招聘摊位前，一边浏览岗位信息，一边向工作人员咨询。此次招聘活动聚焦机械制造、金属制品、餐饮服务等行业企业，包括金桥铝业、江口电器、冠荣金属、广东鸿特精密技术、绿岛风、东富大酒店等在内的62家重点用工企业提供岗位391个、就业机会2576个。据统计，当天进场求职者超2000人次，与企业达成初步就业意愿136人。

2月20日，在水步镇开展的“南粤春暖”稳就业促发展就业服务活动中，前来咨询的求职者络绎不绝。当天的招聘活动是工业新城产业园区专场，共有57家新金属、汽车零部件、清洁能源等产业链重点企业参加，提供工程师、质检员、操作工等各类岗位309个，招聘1788人，其中，普工薪资待遇7000-9000元，技术人才薪资待遇10000-13000元。据初步统计，活动进场求职者近2000人次，初步达成意向650人。有企业

工作人员表示，节后企业恢复生产，用工缺口较大，特别是普工和质检员的用工需求。

### 送岗位 促就业

从直播带岗促就业，到加强技能培训稳定就业、拓宽就业出路……去年以来，台山市千方百计稳岗位、促就业，通过政策应出尽出稳岗拓岗，全力以赴维护就业大局稳定。其中，在促进求职者“家门口”就业方面，“零工市场”“就业驿站”发挥了重要作用。

据悉，“零工市场”“就业驿站”是就业服务延伸至社区基层一线的创新服务模式，具有信息发布、求职登记、职业推荐、就业指导等多种服务功能。求职者可通过“零工市场”“就业驿站”了解周边企业用工需求，实现“家门口”就业。

2月19日，在台山首场“南粤春暖”稳就业促发展就业服务活动上，台城北邮政营业所“就业驿站”揭牌投入使用，引来众多求职者的围观。“台城北片区外务工人员规模较大，求职需求较大。我们希望通过建好‘就业驿站’，搭建起用人单位和求职者之间的供需对接平台，让求职者能够更加便捷地找到称心如意的工作。”肖雄英介绍，目前，台山市人社局正依托大型商超、银行网点、爱心驿站等场所打造“零工市场”“就业驿站”，为求职者提供岗位信息参考、求职登记、技能培训登记等“一站式”服务。

据了解，下一步，台山市人社局将依托“就业驿站”与邮政部门深度合作，如定期举办招聘活动，开展职业技能培训、政策宣讲等，将人社服务与邮政服务融合。

上接 B01 版

### 从区域发展看“地利” ——路向东狂飙

面朝大海，春暖花开！作为江门土地面积最大、海岸线最长的地区，台山在粤港澳大湾区具备后发优势，拥有大量可连片开发的土地，发展潜力巨大。

观大势、谋大局。2023年2月，在江门市委十四届四次全会上，台山首次被列为“东部”城市，被赋予新的责任和要求，以新姿态、新形象构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作新的重要门户和桥头堡；2023年12月，大广海湾RCEP经贸科技文化合作交流中心正式动工，18个优质项目签约落户，为台山高质量发展打开更大的想象空间。

工业园区是实现高质量发展的主战场。台山抢抓“大桥经济”“黄金内湾”等重大历史机遇，加快建设大型产业集聚区台山片区。一方面，借力黄茅海跨海通道，提质广海湾开发，助推大广海湾经济区上升为大湾区新的国家级平台。另一方面，主动对接深中通道，提升工业新城能级，争创省级高新区、省级特色园区、省级外贸转型升级基地。

招商引资是实现高质量发展的动力源。2023年，台山成功引进超亿元项目61个，投资总额近285亿元，超额完成全年目标任务，多项指标排名江门前列，持续为台山高质量发展蓄势赋能。

### 从活力涌动看“人和” ——消费潜力释放

龙腾四海，客聚台山！春节假期，台山文旅市场人气十足、活力满满。8天假期，台山全市累计接待游客138.23万人次，同比增长183.08%；实现旅游综合收入8.7亿元，同比增长182.28%。火热的场面透着浓浓的年味，让人深刻感知台山经济的蒸蒸日上。

消费是经济运行的稳定器，扩大内需的重要动力源，也是经济增长第一驱动力。近年来，台山消费规模稳步扩大、结构持续优化、业态日益丰富。在城区，台山打造了多个商贸核心区。在乡镇，台山着力发展乡镇商贸中心，全市打造17个设施完备的乡镇商贸中心，满足群众日益增长的“一站式”购物需求。

2023年相关榜单显示，台山县域经济发展潜力、综合发展力分别位居全省(市)第三、第四。台山还获评国家县城商业建设行动示范县和领跑县，成为广东省5个上榜区(市、县)之一，也是江门市唯一上榜的区(市、县)，消费潜力进一步释放。

值得一提的是，台山素有“全国第一侨乡”“内外两个台山”之美誉。据统计，台山当前有超过180万华侨和港澳同胞，分布在100多个国家地区。台山也是江门各县(区)华侨华人数量最多、分布最广的地区。做好新时代“侨”文章，台山大有可为！

## 台山师生花式迎接龙年春季新学期 “生龙活虎”启新篇



▲东晖小学学生展示学校送上的祝福红包。

江门日报讯(文/图 记者李嘉敏 通讯员/台教宣)春风送暖，万物复苏。2月20日，台山各中小学和幼儿园迎来龙年春季新学期，各学校和幼儿园纷纷举办了一系列独具特色的开学仪式，鼓励学生们以“生龙活虎、龙马精神”的姿态开启新征程。

在台城二小，校园里立起温馨的宣传背景板，校长与教师早早等候在校门口，迎接学生们归来。学生们带着自信与微笑，朝气蓬勃地走进校园，喜气洋洋地接过教师送上的祝福红包。小小的祝福红包，代表着学校对学生的美好祝福，希望大家在新的一年里学习进步、茁壮成长。在该校举行的开学礼上，师生们争相与宣传背景板合影。“龙腾虎跃启新篇，我们与百年老校一起共同成长，我和同学们将在新学期努力拼搏。”该校学生甘芷琦对新学期充满期待。

开学首日，新宁小学醒狮队在校门口迎接学生的归来。该校醒狮队由学生组成，精彩的舞狮表演为新学期开学营造了浓厚的喜庆氛围。该校还通过讲解“龙”的故事、赠送小龙模型等方式，向学生送上新学期的祝福和期望。



新宁小学通过讲解“龙”的故事、赠送小龙模型等方式，向学生送上新学期的祝福和期望。

“舞狮表演让我们感受到了传统文化的魅力，也激励我们在新学期‘生龙活虎’、奋发向上。新学期我为自己加油，希望自己像手中的棒棒糖那么棒！”该校一(18)班学生陈柳林带着与家长一起制作的棒棒糖手工作品回到学校，为自己加油。

在培正小学，该校教师早早在校道两旁站立，用热情的微笑和祝福语迎接每一位学生归来。学生们迈着轻快的步伐走进校园，脸上洋溢着新学期的期待和兴奋。“新学期、新开始，我们要以全新姿态迎接挑战。”不少学生兴奋地说。

为营造浓厚的开学氛围，台山不少学校特意在校内布置了龙年元素装饰，让学生们开心迎接新学期的到来。在东晖小学，校门口贴满了新学期的龙年祝福语，该校还特意为学生准备了新学期的学习资料，鼓励他们在新学期努力学习，不断进步。

在都斛镇中心小学，该校开展“国旗下讲话”活动，向学生们提出了新学期的期望，希望大家以积极向上的心态迎接新的挑战。该校还组织了丰富多彩的文体活动，让学生们在欢乐中感受新学期的变化和成长。“开学礼让我们感受到了学校对我们的期望和关爱，我们会更加努力学习。”该校学生纷纷表示。

不少乡镇学校的开学礼充满了欢乐的气氛。水步镇中心小学举行醒狮献瑞表演，祝福学子向上、向善、向美。在大江镇中心幼儿园和中心小学，喜庆的游园活动让孩子们在欢乐中迎接新学期的到来。川岛镇中心小学开学礼举行欢乐舞龙表演，欣欣向“龙”迎开学。

新学期，新起点。台山师生以饱满的热情和昂扬的斗志，迎接新的挑战 and 机遇，用实际行动诠释“生龙活虎、龙马精神”的内涵，共同谱写新学期的美好篇章。